

在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

解放长子城(上)

□ 张庭祥

1945年7月中旬,日寇撤离上党太岳军区第二军分区奉命收复了高平,于7月下旬分区机关率领在长子县的南张店一带集结待命。这时接到中央军委命令:恢复三旅的番号,以刘忠为旅长,张祖谅为副,以七七二团、二十团和士敏独组成,为参加上党战役的主力部队。

1945年9月初,刘、邓首长在潞城的黄碾村,召开了旅以上的干部会,传达作战部署。刘、邓首长指出:上党很重要,关系着全国战局问题。毛主席命令我们必须把插进来汤山军队消灭,保卫上党。这次战役,技术上有新的转变,从分散到集团,游击战到运动战、攻坚战……会明确指出:先攻打长治外围各县,吸引敌人出长治,消灭敌人于运动。然后攻占长治城,命令太岳军区三八六旅和决一旅的三十八团担任长子城,陈廉司令员问刘忠有什么意见?刘忠说:坚决攻下长子城,要求弹药。陈廉司令员说:弹药尽量满足,但炮弹不多,主要依靠手榴弹。攻城部队要组织好,特别要讲求战术,短促的浓密炮火掩护部队攻城。确定了各团的战斗任务。召集营干部会,命令七七二团先攻夺长子关,而后在北关攻城;士敏独立团打门,积极行动吸引与牵制敌人;二、三十八团首先攻占长子城的西门,而后在西门发起攻城战斗,二十团为攻城的主要部队,集中全旅的炮火集团突击攻城。长子城的工事固,城墙两丈五尺高,城门外有石砌的城角四周有消灭射击死角的砖砌,城外也还没有低碉,每个低碉还没有以上的暗碉,可在不同的水平线上进行射击与侧射,沿城墙外有一道多宽、二米多深的护城壕,其壕内铺有铁板,城外还有一米多高铁丝网。地段暗设有地雷,城墙垛上放有手雷,碰着它立即爆炸,在交通要道设有拒马。这是日本鬼子构筑的,山部队又加以修改了,确实是相当固。

9月12日晚上12点,七七二团做好城二里的高地。敌人龟缩在城固固守着。十连连长岳明月命令全连好好休息,连长亲自到前边看好以后,13日凌晨4点钟,带领全连兄弟连队,将长子县城团包围起来。13日下午3时,十连接受了攻占北关唯一要地——北高庙的任务。岳首长在选定好攻击出发阵地后,就召开连军人大会。指导员张锡庆作战员:“我们这次攻打北高庙的战斗,是长子城的重要战斗。北高庙虽然外,但离长子城墙仅200米远,是保卫长子城的唯一高地。攻下北高庙可以控制全城。我们攻占了北高庙就奠定了消灭长子城敌伪的基础!”马向敌人攻击了,岳连长把自己的一人物品都交给了司务长,要求转交他并且告诉大家说:“我这次必

死的决心完成党给的任务,不完成任务我就不回来!”指导员张锡庆和许多同志也都把自己的一切交给了党。

我们的炮开始发射了。山炮、钢炮、迫击炮像闪电雷鸣般打向敌人的碉堡上和工事里。岳连长带领全连前进到隐蔽的阵地里,一面等着工兵爆破和架云梯,一面向敌人喊话:“伪军弟兄们(守北高庙之敌为原日伪保安队康绍武中队),全国向日寇和伪军的反攻开始了,八路军是来救你们的。缴枪不杀!”张指导员向敌人喊:“伪军弟兄们,你们不要受敌人汉奸的麻醉了,你们不投降就要遭到毁灭!”敌人的工事里骚动起来。同时也听到里面发出野蛮的咆哮。在密集炮火中,我们进攻的梯子架好了,战士们勇敢地爬上城墙,眼看就要占领敌阵地了,敌人从枪眼里放出毒气,我们十连大部分战士中毒了。岳连长中毒了,还继续指挥着战士冲锋。一颗子弹飞来,岳连长倒在地上,光荣牺牲了。曹世英找到了另一条冲锋道路,十连得到营长康烈功的允许,立即向新阵地转移,并秘密在庙墙上挖枪眼,扫除冲锋障碍。敌人以为我军退了,正在高兴时,十连已经把墙上打了个大洞,一声巨响,砖墙倒塌了一大片。我们已占领了有利阵地。指导员再度向敌人喊话。但敌人顽固地回答:“不投降,打到底!”我们十连战士人人仇恨顽敌,高叫:“敌人不投降,坚决消灭他!”我们机警的炮兵这时又连连打出一连串炮弹,掩护部队冲锋。

炮声刚停止,十连战士已扑到敌人

阵地上,一班长曹治中自己挂了彩,还号召大家:“轻伤不下火线,坚决打到底!”苏献云、王挺真也负伤了,也不下火线。这时,我们的工兵配合步兵将北高庙墙炸开一个大口子,战士们像怒潮一般冲进去,与敌人展开了白刃格斗。敌人崩溃了,敌营长企图率领伪军官向西北逃命。十二连也冲进来,伪官员们陷入我军包围,全部被俘。剩下的伪军,也全部缴枪投降。

这真是红军时期有名的“夜老虎团”,显示出了真本事。攻夺北高庙后,周学义团长亲自率部队进攻北关,敌人慌乱了,退进了城内,七七二团占领了长子城北关,立了第一功。这就有力地支援了西面主攻部队二十团和三十八团的战斗行动。

9月13日凌晨,二十团向西关发起进攻。一、三营一举突破了西关前沿,可城门上的迫击炮、轻重机枪居高临下,把西关打成一片火海,许多战士倒在开阔地上。“坚决冲过去!冲进院子,敌人迫击炮就使不上劲了。”吴效闵带领二梯队冲进西关的院落。运用拿手的村落战术,与敌人展开逐屋逐院的争夺,攻占了西关的重要据点能仁寺。城里的敌人组织了一支敢死队,趁我立足未稳,一个反冲锋又夺回了能仁寺。七连连长纪志明迅速收拢部队,组织机枪掩护,五位爆破手以手榴弹开路,滚动、跃进,扑向暗堡。几声巨响之后,纪连长就冒着残存火力冲过去,一脚踹开寺庙的北门,与敌人敢死队展开了白刃战。吴效闵也要进寺院,张铭

泉指导员大喝:“通信员,把吴主任拉走,出了事我毙了你!”几个战士把吴主任拉走,把吴效闵抱住。这时八连长赵桂海、指导员周耀华带领全连炸毁南门的两个地堡后也杀进寺院。气焰嚣张的敢死队被打死、捅死了八十多人。剩下的四十多个做了俘虏。经过五个小时的激战,西关被攻克了。三十八团接着二十团开进,已由西南角逼近城下,士敏独立团已突入东关,攻占文昌阁,歼敌一个中队,长子独立团队南高庙之敌实施包围后,正展开政治攻势。

从9月14日起,二十团、七七二团开始转入攻城准备,为弥补我火力不足,七七二团以一营和旅工兵排,夜以继日地进行坑道作业,向北门掘进。二十团亦以二、九连配合旅工兵昼夜突击坑道,经四昼夜施工,并完成了坑道作业。两个团分别把大量炸药送至爆炸点,做好了起爆准备。9月15日的炮声、机枪声整天不停地响着,刘忠旅长和二十团团长楚大明、政委朱兆林、三十八团团长蔡爱卿在二十团前沿的观察所,共同研究登城的部署。楚大明团长宣布任务:“坑道爆破后,我一营在西门左侧实施突破,而后向东北发展,包围县政政府和纵队司令部。吴效闵主任带二营在小西门实施突破,向东南进攻。三营随一营之后攻城。刘蓬参谋长和朱兆林政委留在指挥所负责协调指挥”。朱政委说:“你的伤还没好,缺胳膊瘸腿,怎么爬云梯?我带一营来打主攻,三营助攻,吴主任带二营作预备队。”楚团长手一挥:“不要讨论了,就这么定了!”

前段时间,我和三位朋友一起来到了秦岭山脉的主峰所在地——太白山森林公园。

据说“太白山”这个名字与陕西方言有关,“太白积雪六月天”,太白山是我国青藏高原以东内陆最高峰,是东部六省唯一能看到雪山之景的地方,陕西关中一带方言说得很白就称“太白”,这座山就被称为“太白山”。还有另一种说法是太白金星曾在这里修炼过,所以叫“太白山”。

我们买票出来直接坐上了景区摆渡车,一路盘旋上行。沿途山路蜿蜒曲折,高山、岩石、流水、绿树,景色宜人,让人目不暇接。半个多小时后,我们开始步行游览。首先映入眼帘的是“莲花峰瀑布”,清澈明亮的条条水幕从山上呼啸而下,宛如巨龙咆哮,落在谷底的水花四处飞溅,在阳光下闪亮。真有“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的

再往前走了一段,便是泼墨山,相传李白曾在这里,触景生情,欲作诗抒情,岂料“举目山水皆诗到多时苦难吟,抛笔飞砚入云端,留下千古痕。”也有人说是李白有一次醉酒,在太白山细心把墨盒碰倒,墨汁从山上顺流而下,形成了其实,泼墨山上的“墨迹”是天然形成的花岗岩,自然的鬼斧神工给了人们无比遐想的空间。

我们顺着石板路,蜿蜒而上,依次参观了世源、三国古栈道等景点,随后便坐上索道缆车,向主峰进发。坐在缆车上,穿云破雾,犹如置身俯瞰脚下,盘旋公路如玉带环绕,左右的苍松翠手可及。我们一边欣赏着难得一见的空中美景拿出手机拍照,恨不得把所有美景装在口袋里。快到山顶时,我们都不约而同地裹紧衣服,切身感到了“高处不胜寒”。缆车上的十多分钟,感觉好像没来得及细看,已到索道终点,我心中有少许的遗憾。

从缆车上下来,便是“天圆地方”,这里海拔1米,明显感到头顶的紫外线比平时强烈几分,有眼,好在风里夹带的凉意好像减弱了身上的不适。这块形状各异的大石头上分别刻有“中国南北分界岭主峰太白山”“天圆地方”等红色大字。站在这要地理位置,一脚踏南,一脚踩北,我的心中升起神圣庄严之感,抬头天如圆盖,太阳当头照,低头如盘,云在脚下飞。名副其实的“去天三百尺”,“可近月”,向前走几百米,左边山峦起伏,苍翠层林,边云厚如织,茫茫一片。中间一条清晰的南北分界就这样毫无遮掩地展现在视野当中,让我连连称

沿着“天圆地方”向上便是小文公、大文公、海、拔仙台等地。我们一行四人不能一起向前了,跑过马拉松的同伴要跑步前进到拔仙台,从路上,我们知道过了小文公,再向前走就没有正儿称之“路”的路,全部都是石块了,青壮年体力登山人往返也要四五个小时以上,他俩竟然要这对于我和慧芳来说简直是遥不可及无法实现,我俩自觉缴械投降,决定和他们暂时“分”各玩各的,约好最后在山下的景区停车场集合。沿着红漆色木制台阶,我和慧芳一路走走,来到了小文公庙,这里供奉着唐代文学家韩愈。一番后,看到前面崎岖不平的不到一米宽的石,再互相看看对方上气不接下气的疲惫相,我俩相,哪敢再向前走,最高峰“拔仙台”就更别想了一起打了退堂鼓,歇一会儿后开始了返程。

回停车场时,依然是先坐索道,然后转乘缆车,我坐在车上,感觉自己浑身上下不够二两力气,在心里默默念叨,游太白山,不光要准备好饱腹,准备好体力和耐力。在这方面,我做得还不够,也过了很多美景。我的另外两位同伴按计划完成了任务,我们下山半小时后,和我们在停车场会合了。

回去的路上,到达山顶的同伴兴致勃勃地分大爷爷,拔仙台的景色和路上的见闻,我虽然没达山顶,但是太白山的高、寒、险、峻,南北分界线美辽阔的景色,足以让我大开眼界,觉得不虚此行。先辈们口口相传下来的战斗经过。之后,又和我一起来到南山脚下当年团城突围战的主战场。长子委、县政府为纪念突围战70周年,2014年9月30刚在此修建了高十几米的雄伟庄严的纪念碑,上城突围战士永垂不朽”。我们就地精心采集了一鲜花,肃立在纪念碑前一起祭奠了姥爷和他的战友

全家陪老母亲来祭奠姥爷

2015年10月15日,是突围战纪念日,也是姥爷仙逝,我们兄弟姐妹又一同陪着85岁的老母亲来到这里。村支书听说老太太来,特意找来了一位那场惨烈战争的87岁老太太。她拉住我母亲的情地说,那年她15岁,是刚过门的媳妇,家里把她起来。光听到子弹像树叶一样噼里啪啦响了一天许多人,老人家像大姐姐一样安慰着我母亲。我们的追求。攻克但保县帮我们沿着崎岖的山路



发福山

刊头题字:李雨农
摄影:魏慧梅

姥爷,您在团城安息吧!

□ 李耀峰 李耀江

我姥姥家在河北省赵县北朱家庄村,我们兄弟姐妹是在那里出生的,也是姥姥带来的。姥姥一生艰辛,二十多岁时,姥爷就在抗日战争中牺牲了。当时她是村妇救会主任,孤儿寡母相依为命。赵县解放后,政府关怀烈士子女,送我母亲到城里读书,当了一名教师。

全家几十年苦苦寻找姥爷

姥姥已经逝世30年了。在我们小时候,姥姥不愿提及的往事。等到我们慢慢长大成人后,越发感到姥姥的不易。过去,总说姥姥是老党员、老烈属,姥爷牺牲了,是被炮弹炸死的,连尸骨都没留下,牺牲地方,我们的印象中,一直都是张在张家口附近的张为《赵县志》中烈士名录记载,姥爷的牺牲地是“张团城”。

今年抗战胜利七十五周年,国家举行了隆重的纪念

肆掠夺,无恶不作。这年秋天,太岳军区386旅的周希汉

团……1945年10月下旬随所在纵队改为晋冀鲁豫野战

肆掠夺,无恶不作。这年秋天,太岳军区386旅的周希汉

团……1945年10月下旬随所在纵队改为晋冀鲁豫野战

团……1945年10月下旬随所在纵队改为晋冀鲁豫野战